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«ЗА МОР СКІЯ» БА ЛЯЧ КІ
Што мож на «пад ха піць» на ад па чын ку

За два апош нія ме ся цы ў Го ме лі за фік са-

ва на дзве дзі ця чыя смер ці ад ме нін гі ту. 

У лю тым ад гэ тай хва ро бы па мёр двух га-

до вы хлоп чык, а ў са ка ві ку — ад ім гнен-

на га ця чэн ня той жа ін фек цыі за гі ну ла 

16-га до вая школь ні ца. Як рас па знаць 

не бяс печ ную хва ро бу, га лоў нае пра ві ла 

якой — не ад клад ная шпі та лі за цыя, рас-

ка за ла ўрач-ін фек цы я ніст 3-й дзі ця чай 

клі ніч най па лі клі ні кі Мін ска 

Юлія МІЛЬ КО.

— Юлія Ва сі леў на, што гэ та за хва ро ба?

— Ме нін гіт — гэ та за па лен не аба ло нак га-

лаў но га і спін но га моз гу, у пры ват нас ці мяк кай 

маз га вой аба лон кі, але мо жа па ра жац ца і маз га-

вая ткан ка. Гэ та ін фек цый нае за хвор ван не. Па 

эты я ло гіі яно вель мі раз на стай нае: вы клі каць 

яго мо гуць ві ру сы, бак тэ рыі, у больш рэд кіх вы-

пад ках — гры бы ці, на прык лад, гель мін ты.

— Які ме нін гіт рас паў сю джа ны ў нас?

— Бак тэ ры яль ны — ён су стра ка ец ца ў 88—

95 % вы пад каў. У 65 % яго ўз бу джаль ні кам 

з'яў ля ец ца ме нін га кок, у 20 % — пнеў ма кок, у 

10 % — ге ма філь ная ін фек цыя (тып B), у ас тат-

ніх 5 % ін шыя бак тэ ры яль ныя ўзбу джаль ні кі.

— Як ім мож на за ра зіц ца?

— Па вет ра на-кро пель ным шля хам ад ча ла-

ве ка, які з'яў ля ец ца бес сімп том ным нось бі там ці 

хва рэе на вост рую рэ спі ра тор ную ін фек цыю.

— Гэ та зна чыць ад аб са лют на лю бо га хво-

ра га на вост рую рэ спі ра тор ную ін фек цыю 

мож на за ра зіц ца ме нін гі там?

— Хут чэй гэ та так па він на «па шчас ціць». Бо 

ад на і тая ж ін фек цыя ў пэўнага ча ла ве ка вы-

клі кае толь кі на смарк, у ка гось ці — фа рын гіт, 

бран хіт ці пнеў ма нію, а ў ін ша га бу дзе ме нін гіт.

— Ёсць мер ка ван не, што спе цы фіч ныя па-

лом кі ў іму ні тэ це спры я юць за хвор ван ню на 

ме нін гіт...

— Аб са лют на пра віль на. Нех та мо жа быць 

бес сімп том ным нось бі там гэ тай хва ро бы і не ве-

даць пра гэ та, а ін шы бу дзе хва рэць на ме нін гіт, 

і гэ та за ле жыць ад ге не тыч ных па ло мак.

— У якім уз рос це дзе ці час цей хва рэ юць 

на ме нін гіт?

— Та кой ста тыс ты кі ня ма, бо да гэ та га за хвор-

ван ня схіль ныя ўсе. У дзя цей да трох ме ся цаў 

свая па нэль схіль нас ці да пэў ных ін фек цый ных 

хва роб, у больш ста рэй шых — свая. Уліч ва ю чы 

вак цы на цыю, у тых дзе так, хто пры шчэп ле ны ад 

най больш рас паў сю джа ных уз бу джаль ні каў — 

пнеў ма ко ка і ге ма філь най ін фек цыі, — змян ша-

ец ца ры зы ка раз віц ця ме нін гі ту.

— Яны ўва хо дзяць у на цы я наль ны ка лян-

дар пры шчэ пак?

— Пры шчэп ка су праць пнеў ма ко ку ро біц ца 

толь кі па па ка зан нях. А пры шчэп ка су праць ге-

ма філь най ін фек цыі (тып В), якая мо жа вы клі-

каць ме нін гіт, ёсць у ка лен да ры аба вяз ко вых 

пры шчэ пак. Ка лі яе ўнес лі ту ды не каль кі га доў 

та му, за хва раль насць на ме нін гіт па ча ла зні-

жац ца.

— Час та дзя цей па ло ха юць, што ка лі не 

на сіць шап ку, мож на за хва рэць на ме нін гіт. 

Гэ та так?

— Пе ра аха ло джан не, ка неш не, вы клі кае зні-

жэн не на шых аба рон ных бар' е раў, аслаб лен не 

імун най сіс тэ мы. Ад нак гэ та не зна чыць, што вы 

аба вяз ко ва за хва рэ е це на ме нін гіт. Для гэ та га 

трэ ба су стрэц ца з уз бу джаль ні кам.

— Га лоў ная не бяс пе ка ме нін гі ту — яго 

хут кае раз віц цё, ка лі мож на не па спець да-

па маг чы...

— Так, іс ну юць ім гнен ныя фор мы ме нін гі ту 

з ме нін га как цэ мі яй, асаб лі ва гэ та ха рак тэр на, 

ка лі ўзбу джаль нік — ме нін га кок. Клі ні ка ў та-

кіх вы пад ках раз ві ва ец ца імк лі ва — на пра ця гу 

шас ці га дзін, і ма ці з дак лад нас цю да га дзі ны 

мо жа ўка заць, ка лі дзі ця за хва рэ ла.

А вось ві рус ныя ме нін гі ты, у ад роз нен ні ад 

бак тэ ры яль ных, лепш пад да юц ца ля чэн ню, у 

іх больш лёг кае ця чэн не, менш ус клад нен няў і 

на ступ стваў. Час та на ват не па тра бу ец ца пры-

зна чэн не ан ты бі ё ты каў, да стат ко ва ды яг нас тыч-

най пунк цыі (за бо ру спін на маз га вой вад ка сці з 

па зва ноч на га ка на ла), якая пры но сіць хво ра му 

аб ляг чэн не.

— Як рас па знаць, што ў дзі цяці ме нін гіт?

— Для ўсіх ты паў гэ тай ін фек цыі ха рак тэр-

ныя пэў ныя сімп то мы. Пер шы — га лаў ны боль 

рас пі ра ю ча га ха рак та ру, які цяж ка ку пі ру ец ца. 

Дру гі — вы со кая лі ха ман ка, як пра ві ла, тэм пе-

ра ту ра це ла пад ні ма ец ца вы шэй за 38,5, час цей 

за ўсё 39-40 гра ду саў, і не збі ва ец ца га рач ка-

па ні жаль ны мі срод ка мі. Трэ ці сімп том — рво та, 

якая не пры но сіць аб ляг чэн ня, без млос нас ці і 

рас строй ства сту лу. Ёсць і спе цы фіч ныя сімп то-

мы, яны мо гуць быць як сла ба вы ра жа ны, так 

і моц на. Гэ та сімп то мы Бру дзін ска га, Кер ні га, 

так зва ная ры гід насць па ты ліч ных мыш цаў, ура-

чы іх доб ра ве да юць. Яны з'яў ля юц ца ран ні мі 

пры кме та мі раз драж нен ня маз га вых аба ло нак 

пры ме нін гі це. У ма лень кіх дзе так так са ма мо жа 

быць пры пу хан не вя лі ка га це меч ка.

— Ча му ў нас не ро бяць пры шчэп кі хоць 

бы ад са ма га не бяс печ на га ўзбу джаль ні ка — 

ме нін га ко ка?

— Ство ра на вак цы на ад ме нін га ко ка ты паў 

А і С, ад ты пу В яе не іс нуе. А ў нас як раз пе ра-

ва жае тып В.

— Як та ды за сце раг чы дзі ця ад гэ та га за-

хвор ван ня?

— Ме ры пра фі лак ты кі та кія ж, як і для лю бой 

ін фек цыі. Са мы не бяс печ ны ўзбу джаль нік ін фек-

цыі — ме нін га кок — ня ўстой лі вы ў на ва коль ным 

ася род дзі, та му вар та пра вет ры ваць па кой, мно-

гія баць кі ма юць бак тэ ры цыд ныя лям пы, та ды 

не па шко дзіць квар ца ван не. Ка рыс ныя пра гул кі 

на све жым па вет ры, ра цы я наль нае хар ча ван-

не, агуль нае за гар тоў ван не. У ха лод ны пе ры яд 

лепш па збя гаць мес цаў, дзе вя лі кая коль касць 

лю дзей, з ма лень кі мі дзець мі ста рай це ся менш 

ка рыс тац ца гра мад скім транс пар там. Уся ля кія 

ме ра пры ем ствы на кшталт хрыс цін лепш пра-

во дзіць не до ма.

— Хва ро ба ле чыц ца толь кі ў ста цы я на-

ры?

— Аба вяз ко ва ў ста цы я на ры, бо перш за ўсё 

там ма юц ца ўмо вы для рэ ані ма цыі. Дарэчы, лёг-

кае ця чэн не ме нін гі ту спа чат ку на гад вае цяж кую 

ві рус ную ін фек цыю, та му час та баць кі ад маў ля-

юц ца ад шпі та лі за цыі. По тым вы клі ка юць хут кую 

да па мо гу, бо дзі ця ці ста но віц ца горш. Тут трэ ба 

пра яў ляць на сця ро жа насць, не ад маў ляц ца ад 

шпі та лі за цыі, бо пры ме нін гі це час ідзе не на 

дні, а на га дзі ны. Чым ра ней бу дзе ака за на да-

па мо га, тым больш шан цаў на вы зда раў лен не 

без на ступ стваў і ўсклад нен няў.

Алена КРАВЕЦ.

 У тэ му
Як па каз вае прак ты ка ва ўсім све це, вы ра та ваць хво ра га з ім гнен ным ця чэн нем ме нін га ко ка-

вай ін фек цыі ўда ец ца не заў сё ды. І та кое раз віц цё хва ро бы мо жа быць звя за на з пэў ны мі ня прос-

ты мі дэ фек та мі ў імун най сіс тэ ме ча ла ве ка, рас каз вае пра фе сар ка фед ры ін фек цый ных хва-

роб Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та Сяр гей ЖА ВА РО НАК. Та кія лю дзі, 

на прык лад, хва рэ юць на ім гнен ныя фор мы гры пу.

Сіг на лам для вы клі ку хут кай да па мо гі па він на стаць тры я да сімп то маў: моц ны га лаў ны боль, 

вы со кая тэм пе ра ту ра, рво та (у дзя цей і па жы лых яе мо жа не быць). Ка лі да гэ та га да да ец ца 

сып на на гах і яга дзі цах, які па сту по ва на рас тае, гэ та вель мі гроз ны сімп том.

— Ча ла век у вы ні ку гі не не ад ме нін гі ту, а ад кро ва зліц ця ў над ны рач ні кі, — ка жа Сяр гей Жа-

ва ро нак.

За апош нія га ды за хва раль насць на ме нін гіт іс тот на змен шы ла ся. Ка лі ра ней што год ад 

ім гнен ных фор маў гэ тай ін фек цыі гі ну ла 28—30 ча ла век, то ця пер — 10—12.

Вя ду чая руб ры кі Але на КРА ВЕЦ.
Тэл. (017) 287-18-36.

...Прад вес не бы ло — як ча ла ве чы 

на строй: рэд кія со неч ныя га дзі ны 

змя ня лі ся пра ніз лі вы мі вят ра мі, 

ад лі гі — за ма раз ка мі, а то і ма ра-

за мі. Тым не менш пры ро да бра ла 

сваё: на ша рэч ка Кля ва, хай па-

кры се, але ўсё ж вы зва ля ла ся ад 

лё ду, і мы, вяс коў цы, ужо ча ка лі 

сва іх ве шчу ноў вяс ны — двух бе-

лых ле бе дзяў.

Апош нім ча сам яны пры ля та лі да нас 

што год. Пры ля це лі і сё ле та. Мы, вя до-

ма ж, не чым час та ва лі іх, лю ба ва лі ся. 

А яны, зда ва ла ся, ні на што не звяр та лі 

ўва гі: хо ра ша ку па лі ся, ус кід ва ю чы на 

ся бе стру ме ні чыс тай ва ды: мі ла ва лі ся і 

заўж ды бы лі по бач, па куль...

У ад ну з на чэй рап там моц на па ха-

ла да ла. Ва ду ў ра цэ, а з ёю і пту шак (!) 

пры ха пі ла лё дам і для та го, каб вы брац ца з па-

ло ну, у іх не ха па ла сіл.

Лю дзі, на шчас це, уба чы лі гэ та, а вось як 

да па маг чы, даў мец ца не маг лі. Ся рэ дзі на рэч кі 

до сыць глы бо кая, лёд крох кі...

Ад на му з на шых муж чын уда ло ся да кі нуць да 

пту шак ка ва ла чак хле ба: ля бёд ка, па мкнуў шы-

ся да яго і раз, і дру гі, і трэ ці, та кі вы зва лі ла ся 

з не ча ка най паст кі! А вось сяб ру яе гэ та ні як не 

ўда ва ла ся.

Не кі ну лі ся на да па мо гу ле бе дзю і на-

шы ра та валь ні кі, служ ба ахо ва пры ро ды.

Што за ста ва ла ся нам, вяс коў цам? Ды 

хі ба спа дзя вац ца, што па цяп лее, лёд пад-

та не і птуш ка са ма змо жа вы брац ца на 

во лю. Ад нак час ішоў, а на два рэ зу сім 

не цяп ле ла. По бач з «па лон ным» за ста-

ва ла ся хі ба яго сяб роў ка. Сва ёй доў гай 
дзю бай яна з усіх сіл ста ра ла ся пад су нуць 
яму ка ва лач кі ежы...

Гэ та зноў пад штурх ну ла да дзе ян ня: 
мы пай шлі шу каць муж чын-ры ба коў, у 
якіх бы лі во да не пра ні каль ныя кас цю мы, 
ста лі пра сіць, каб тыя да па маг лі вы ра та-
ваць птуш ку.

Дзя ка ваць бо гу, уга вор ваць іх доў га 
не прый шло ся: ле бедзь апы нуў ся на во лі, 
по бач са сва ёй сяб роў кай!..

Іх пры го жая па рач ка яшчэ не каль-

кі дзён упры гож ва ла вод ную роўнядзь 

ра кі, а по тым па плы ла на мес ца па ста ян на га 

гнез да ван ня, па кі нуў шы нам, лю дзям, свет лы 

ўспа мін і пра ся бе, і пра нас — не раў на душ ных, 

га то вых да па маг чы.

Ні на Бур ко, Бя рэ зін скі ра ён.

«Трэ ба пра яў ляць на сця ро жа насць, 
не ад маў ляц ца ад шпі та лі за цыі, 
бо пры ме нін гі це час ідзе не на дні, 
а на га дзі ны».
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Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

ЯК РАС ПА ЗНАЦЬ 
МЕ НІН ГІТ?

Спы тай це Спы тай це 
пра ра дзін наепра ра дзін нае

Што мож на, 
а ча го 

нель га ра біць 
на Даб ра ве шчан не?
Пы тан не ад жы хар кі 

з г. Бя ро за Брэсц кай воб лас ці 

Над зеі: «На ста рон ках 

га зе ты «Звяз да» 

да во лі пад ра бяз на 

мож на пра чы таць 

пра бе ла рус кія свя ты, 

але пра Даб ра ве шчан не 

ні ко лі не пі са лі. Мо жа сён ня 

гэ тае свя та ні хто і не свят куе, 

але з дзя цін ства пом ню, 

як ба бу ля пе ра сце ра га ла 

што-не будзь ра біць у гэ ты 

дзень і пры га вор ва ла: 

«На Даб ра ве шчан не 

дзеў ка ка сы не пля це, 

птуш ка гняз да не ўе». 

Як рас тлу ма чыць 

гэ тыя за ба ро ны?»

Раз гля да ю чы кож ны свя точ на-

аб ра да вы комп лекс, мы аба вяз ко-

ва звяр та ем ува гу на ко ла па вер' яў, 

пры кмет і рэг ла мен та цый, якія за мно-

гія ста год дзі іс на ван ня сфар мі ра ва лі ся 

ў ім або ва кол яго. Ка лі па гля дзець 

на шы ро кае ко ла аб ра да вых і эты кет-

ных рэг ла мен та цый, звя за ных з Даб-

ра ве шчан нем, то ад ра зу ж кі да ец ца 

ў во чы іх су пя рэч лі васць, і, што зу сім 

не ча ка на, вы раз ная пе ра ва га за ба ра-

няль на-аб ме жа валь ных прад пі сан няў. 

На наш по гляд, пры чы най та му ста ла 

не звы чай на цес нае зблі жэн не дзвюх 

тра ды цый: языч ніц кай і хрыс ці ян скай. 

Ад пер шай зы хо дзіў пры яры тэт раз ві-

валь на-па бу джаль на га ха рак та ру (свя-

та хрыс ці ян ска га ка лен да ра — Даб ра-

ве шчан не Пра свя той Ба га ро дзі цы — 

бы ло пры зна ча на ў го нар з'яў лен ня 

Ар хан ге ла Гаў ры і ла Пра свя той Дзе ве 

Ма рыі і ад зна ча ец ца дак лад на за дзе-

вяць ме ся цаў да Рас тва Хрыс то ва га), 

ад дру гой, на ад ва рот, — стрым лі валь-

на-аб ме жа валь на га.

Ба дай што са мым рас паў сю джа-

ным і са мым вя до мым у Бе ла ру сі з'яў-

ля ец ца аб ра да вы фра зе а ла гізм, які 

да во лі жорст ка аб мя жоў ваў ча ла ве ка 

ў вы ка нан ні той ці ін шай ра бо ты ў гэ-

ты дзень: «На Даб ра ве шчан не дзеў-

ка ка сы не пля це, птуш ка гняз да 

не ўе». Яшчэ ад на за ба ро на гэ та га 

дня — па ліць у пе чы і рас чы няць 

цес та для вы пя кан ня хле ба. Тра ды-

цыя за ба ра ня ла ў гэ ты дзень па ліць у 

пе чы, каб не на клі каць за су ху або гра-

да бой. На Па лес сі ка за лі: той, хто рас-

паль вае ў гэ ты дзень агонь, «за пя чэ 

зям лю». Іс на ваў шэ раг прад пі сан няў 

па ка раль на га ха рак та ру, які свед чыў 

пра тое, што лю дзі ўсё ж да пус ка лі 

маг чы масць па ру шэн ня та бу ля ва най 

тра ды цыі: гас па ды ню, якую па ру шы ла 

за ба ро ну, вы во дзі лі на ву лі цу ў ад ным 

спод нім, аб лі ва лі ва дой, у ха це маг лі 

пе ра біць усе гле чы кі, пе ра вяр нуць чы-

гун кі з ежай.

Час цей за ўсё зда ра ла ся так, што 

свят ка ван не Даб ра ве шчан ня пры па-

да ла на пе ры яд Вя лі ка га пос ту, та-

му пра ду гледж ва ла ся, што аб ра да-

вы стол сям'і ў гэ ты дзень па ві нен 

быць пос ны. Ад на ча со ва эт на гра фіч-

ныя апі сан ні па да юць не ча ка ны контр-

ход раз віц ця свя точ ных па дзей: «Тых 

жан чын, якія пяк лі і сма жы лі, га та ва лі 

тлус тую ежу (?!) у гэ ты дзень, аб лі ва-

лі ва дой, та му што мер ка ва лі: «Ка лі 

сма жыць на Даб ра ве шчан не, то ле та 

бу дзе жар кае, су хое»; «Даб ра ве шчан-

не — пос ны дзень, та му нель га пя-

чы — па коль кі бу дзе жа рыць сон ца».

У ко ле рэг ла мен та цый, якія да ты-

чац ца за ся ван ня но ва га ўра джаю, 

іс нуе за ба ро на са дзіць буль бу ў 

той дзень тыд ня, у які сё ле та бы ло 

Даб ра ве шчан не. Акра мя та го, у той 

дзень тыд ня, на які пры па да ла свя та, 

нель га бы ло пер шы раз вы га няць 

жы вё лу на па шу, за ба ра ня ла ся рас-

па чы наць во ры ва і сяў бу; вы во зіць 

гной на по ле; па чы наць бу даў ніц тва 

ха ты ды ін шых па бу доў. І ра зам з тым 

у той жа дзень тыд ня, у які бы ло 

Даб ра ве шчан не, уво сень па жа да на 

бы ло за нес ці пер шы ко шык буль бы 

ў склеп (пог раб), каб яна доб ра за-

хоў ва ла ся; пры вез ці з по ля пер шы 

сноп і па ста віць у гум но, каб не раз-

во дзі лі ся па цу кі.

Асоб ныя пры кме ты і аб ра да выя 

прад пі сан ні гэ та га дня: па пя рэ джан-

не не апра наць но вае адзен не — яно 

хут ка па рвец ца; што-не будзь па зы-

чаць су се дзям (г. зн. вы но сіць з ха-

ты) і ад на ча со ва «нель га бы ло ні чо га 

пры но сіць з ле су, інакш у ха це з'я вяц-

ца па цу кі, та ра ка ны і ін шыя шкод ні-

кі. «Той, хто штось ці ад даў з ха ты на 

Даб ра ве шчан не (не аба вяз ко ва гро-

шы), ад да ваў спа кой і зда роўе».

Лі чы ла ся так са ма, што ў гэ ты 

дзень трэ ба быць стры ма ны мі ў 

ад но сі нах, ста рац ца ні ко га не па-

крыў дзіць. Ад на ча со ва вы каз ва ла ся 

да лі кат ная па ра да: «Хто на Даб ра-

ве шчан не з ра ні цы і да но чы на за ве 

му жа со рак ра зоў «мі лы», увесь год 

для яго лю бі май бу дзе».

Ак са на КА ТО ВІЧ, Ян ка КРУК.

Да сы лай це свае пы тан ні аб ка ра нях 
і пры ста са ва нас ці да су час на га жыц ця 
ка лян дар ных і ся мей на-по бы та вых на-
род ных тра ды цый і аб ра даў на паш то-
вы або элект рон ны ад рас рэ дак цыі з 
па зна кай «Пра ра дзін нае».

...У паш пар тах мно гіх ма іх зна ё-

мых зна чыц ца, што на ра дзі лі ся 

яны ў вёс цы Ага род ні кі Ня свіж-

ска га ра ё на. За піс гэ ты, вя до-

ма ж, праў дзі вы, вёс ка та кая 

бы ла. І лёс яе до сыць тра гіч ны.

Ня свіж чы ну нем цы за ха пі лі ў пер-

шыя дні вай ны. Амаль ад ра зу яны 

ўвя лі ка мен данц кую га дзі ну і за па-

ру шэн не вель мі стро га ка ра лі. З вёс кі 

ві даць бы лі дзве шы бе ні цы, якія з'я ві-

лі ся на га рад ской пло шчы... Да та го ж 

у лю дзей за бі ра лі ска ці ну, пра дук ты, 

мо ладзь пры му со ва вы во зі лі ў Гер-

ма нію.

Све дак та му за ста ло ся ма ла: Іры-

не Ры го раў не Шу мей цы і Ар ка дзю 

Аляк санд ра ві чу Язэп чы ку бы ло та ды 

па дзе вяць га доў, але іх дзі ця чая па-

мяць за ха ва ла мно гае. Рас каз ва лі, 

як уво сень 1941-га ўсіх яў рэ яў, раз-

гра біў шы іх жыл лё ды ма ё масць, 

гвал тоў на са гна лі ў ге та, а паз ней, 

пад кан во ем аў та мат чы каў, пры гна лі 

ў парк ка ля зам ка, пры му сі лі ка паць 

там доў гую глы бо кую ка на ву. По тым, 

ка ля га то вай, па ста ві лі лю дзей і па ча-

лі рас стрэль ваць.

За бі тых і па ра не ных скід ва лі ў роў 

і за сы па лі зям лёй. Рас каз ва лі, што 

яна, пра мо ча ная кры вёй, яшчэ доў-

га ва ру шы ла ся, бы лі чут ны стог ны і 

плач. Вы ра та вац ца ні хто не змог, за гі-

ну ла ка ля паў та ры ты ся чы ча ла век...

Па ча так ле та 1944-га вы даў ся цёп-

лым, але не менш тры вож ным. Усе 

спа дзя ва лі ся на доб ры ўра джай, а 

яшчэ больш — на пе ра мо гу над во-

ра гам. Фа шыс ты ўжо ад чу ва лі сваё 

па ра жэн не і хут кую па гі бель, ад ча го 

ра бі лі ся ўсё больш і больш агрэ сіў ны-

мі: ад сту па ю чы, яны па лі лі і ўзры ва лі 

ўсё, што мож на бы ло.

У пер шыя дні чэр ве ня вяс коў цам 

ста ла вя до ма, што нем цы рых ту юць 

авія на лёт на Ага род ні кі з мэ тай іх 

поў на га зні шчэн ня. Па вод даль, у 

по лі, жы ха ры ўзя лі ся бу да ваць зям-

лян кі, у якіх мож на бы ло б за та іц ца 

пад час бам бё жак. Усе, вя до ма ж, 

ра зу ме лі, што толк з іх не вя лі кі, што 

сха вац ца там мож на толь кі ад куль 

ды аскол каў, а вось ад бом бы — на-

ўрад.

І тым не менш кож ная сям'я ме-

ла та кую схо ван ку, усім, вя до ма ж, 

ха це ла ся вы жыць. А та му, па чуў шы 

гул са ма лё таў, лю дзі бег лі ў бок сва-

іх «но раў», у іх жа ча сам за ста ва лі ся 

на ча ваць. А ра ні цай вы хо дзі лі, каб па-

кар міць ска ці ну, што-не будзь зра біць 

па гас па дар цы. Па гу ле на ву чы лі ся 

ад роз ні ваць, чый са ма лёт на пад лё-

це — ва ро жы ці свой.

Дзень 6 чэр ве ня 1944-га быў 

цёп лы, ні што не прад каз ва ла бя ды, 

але...

Апоў на чы па чуў ся страш ны гул ня-

мец кіх са ма лё таў, якія на кі роў ва лі-

ся на вёс ку. З іх па ля це лі за паль ныя 

бом бы, ста лі ша лё на стра ка таць ку-

ля мё ты. Адзін за дру гім па ча лі за га-

рац ца да мы, гас па дар чыя пры бу до вы, 

пла ты, тра ва. А ўрэш це га рэ ла ўсё, 

што лю дзі бу да ва лі, на бы ва лі і на жы-

ва лі. Хма ры чор на га ды му за кры ва-

лі не ба над вёс кай. Чуў ся жу дас ны 

крык, стог ны, плач жан чын і дзя цей. 

Па ву лі цы, па га ро дах мі ту сі лі ся спу-

джа ныя ко ні, ка ро вы, авеч кі ды ін шая 

жыў насць.

Са ма лё ты між тым ра бі лі за ход за 

за хо дам, бом бы па ча лі раз ры вац ца 

ка ля зям ля нак, лю дзі кі ну лі ся раз бя-

гац ца ў роз ныя ба кі. Па іх стра ка та лі 

ку ля мё ты.

Скі нуў шы смер та нос ны груз, са ма-

лё ты праляцелі над тым, што на до ечы 

на зы ва ла ся вёс кай. Ага род ні кі бы лі 

спа ле ны, мож на ска заць, да шчэн ту: 

аца ле лі хі ба што дзве ха ты на вод-

шы бе.

...Пас ля бам бёж кі тыя, хто вы жыў, 

са бра лі ся на па жа ры шчы і не да лі чы-

лі ся мно гіх. Амаль поў нас цю за гі ну-

ла сям'я вя до ма га ў акру зе печ ні ка 

Мі ха і ла Шкра бы (за стаў ся толь кі ма-

лы сы нок). Іван Шы біц кі ў тую ноч 

стра ціў сы на, дзвюх да чок, жон ку і 

бра та. Сям'я Аляк санд ра Ца ра за гі-

ну ла поў нас цю...

Гэ тыя лю дзі не да жы лі да вы зва-

лен ня ад за хоп ні каў уся го ней кі ме-

сяц: ве ча рам 4 лі пе ня 1944-га Ня свіж 

быў поў нас цю вы зва ле ны ад во ра га.

...Сён ня ад бу да ва ная вёс ка Ага-

род ні кі — ужо го рад. Аб чэрвеньскай 

тра ге дыі 1944-га на па мі нае да гле джа-

ны пом нік — ах вя рам фа шыз му, жы-

ха рам вёс кі.

Аляк сандр Ма кась,

г. Ня свіж.

Была вайнаБыла вайна

Смех смехамСмех смехам

Пас ля «ба лю»
Гэ та бы ло даў но, але ж пом ніц ца да гэ туль.

У свя точ ны дзень чац вё ра зна ё мых су пра цоў ніц-дзяў чат 

ра зам сха дзі лі ў ка фэ. І доб ра, як быц цам, па ся дзе лі там, 

але ж ім зда ло ся, што ма ла, та му па да ро зе нех та пра па на ваў 

зай сці да Вік та ра, ста ро га ха лас ця ка, з якім ра зам пра ца ва лі 

і які жыў зу сім не па да лёк...

Ска за на — зроб ле на: зай шлі, па бы лі. І на заўт ра ра ні цай, 

су стрэў шы ся на пра цы, ва ўсю моц аб мяр коў ва лі свой «ві зіт»: 

маў ляў, у Вік та ра і тое не так, і гэ та не гэ так. Ус па мі на лі, як 

дзя цюк час та ваў іх, як з-пад лож ка ча мусь ці да ста ваў ві но, 

там жа ён тры маў по суд...

Ка ра цей, трой ка дзяў чат (чац вёр тая з іх на га дзі ну ад пра сі-

ла ся з пра цы, каб узяць да вед ку ў ба сейн) ад ду шы на ра га та-

ла ся, ка лі дзве ры ў па кой ад чы ні лі ся і з па ро га пра гу ча ла:

— Дзяў ча ты, вы ж ве да е це, дзе я бы ла?

— Ве да ем... Ты ка за ла, што ў ве не ра ла гіч ны дыс пан сер 

па да вед ку ха дзі ла.

— А ве да е це, ка го я там су стрэ ла?

— ?

— Вік та ра!

У па коі па віс ла ці шы ня, і коль кі яна там «ві се ла», я ска-

заць не бя ру ся.

...Ні я кіх на ступ стваў ад ві зі ту ні ў ко га з гэ тай кам па ніі, вя-

до ма ж, не бы ло, ад нак да Вік та ра дзяў ча ты бо лей не ха дзі лі. 

Ды і да ін шых ха лас ця коў — на ўся кі вы па дак — так са ма.

Яў ген Шас та коў,

г. Го мель.

Лёс не лес, на ка ні — не аб' е-

дзеш. І са праў ды, больш за 27 га-

доў са сва іх 85 я жы ву ад на. Муж 

за гі нуў, і я, каб хоць тро хі раз на-

стаіць жыц цё, за вя ла ка та.

Спа чат ку шмат ува гі ўдзя ля ла яго вы-

ха ван ню: пры вуч ва ла да лат ка, ад вуч-

ва ла «на па даць» на ва зо ны і васт рыць 

кіп цю ры аб ка на пу... Да па маг лі мне ў 

гэ тым звы чай ная «Зо рач ка» і «Док тар 

Мом» з па хам мя ты.

Поўсць пад час лінь кі я пры лаў чы ла ся 

збі раць віль гот най гу мо вай паль чат кай, 

мес цы ка ша чых «ме так» — пра ці раць 

ануч кай, змо ча най у ва дзе з во ца там, 

ва зо ны — час ад ча су апырс кваць сла-

бым рас тво рам лі мо на — ён так са ма 

ад пудж вае ка та.

А вось пад трым лі вае яго роз нае зя-

ле ні ва. Зі мой я на сы паю ў та лер ку на-

сен не пша ні цы (аў са, яч ме ню або тра-

вя ную су месь), пе ра меш ваю яго з зям-

лёй, рэ гу ляр на па лі ваю. Тыд ні праз два 

зя лё ная ві та мін ная да баў ка га то ва. Я з 

за мі ла ван нем гля джу, як па цеш на мой 

Афо ня са дзіц ца на зад нія ла пы, ка лі 

цяг нец ца па ла су нак, як аку рат нень ка 

ад соў вае ад ся бе ня ўда лую стра ву.

Кот, ку ды б я ні іш ла, пра во дзіць 

мя не і, вя до ма ж, заў сё ды су стра кае. 

Ён са мы ўваж лі вы слу хач (і, да рэ чы, 

вы дат на ра зу мее сло ва «нель га»), 

а да та го — цу доў ны псі ха тэ ра пеўт: 

заў сё ды ад чу вае мой на строй, ве дае, 

што мне ба ліць, і кла дзец ца на хво-

рае мес ца.

Аль бо я са ма, ка лі па вы ша ец ца ціск 

ці рас кол ва ец ца га ла ва, прос та гла джу 

ка та па цёп лай спін цы аль бо каў ня ром 

кла ду яго са бе на шыю. Дзей ні чае не 

горш за таб лет кі! І та му я ве ру ня мец кім 

ву чо ным, якія пры зна лі, што на яў насць у 

ха це ка та па вы шае пра цяг ласць жыц ця 

ў ся рэд нім на дзе сяць га доў.

Вы сно вы зра бі це са мі.

Соф'я Ка ба ры ха,

в. Па ла неч ка, Ба ра на віц кі ра ён.

Што бачуШто бачу

Чалавек — чалавекуЧалавек — чалавеку

Мой доб ры ле кар 
Афо ня

На пя рэ дад ні се зо на ад па-

чын каў вар та па кла па ціц ца 

пра тое, каб не пры вез ці з 

эк за тыч най кра і ны якую-не-

будзь эк за тыч ную хва ро бу. 

Як ся бе пра віль на па во дзіць і 

якія пры шчэп кі зра біць пе рад 

ад' ез дам, рас ка за ла за гад чык 

ад дзя лен ня асаб лі ва не бяс-

печ ных ін фек цый Рэс пуб лі-

кан ска га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ-

мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя 

Анас та сія ЛЯШ КЕ ВІЧ.

— Апош нім ча сам ко ла ту рыс тыч-

ных марш ру таў па шы ры ла ся, і на шы 

гра ма дзя не ўсё часцей едуць у эк за-

тыч ныя кра і ны з цёп лым тра піч ным 

клі ма там. А ён спры яе вы дат ным 

умо вам для раз віц ця ўзбу джаль ні каў 

жоў тай лі ха ман кі, лі ха ман кі Эбо ла, 

лі ха ман кі Зі ка, лі ха ман кі За ход ня га 

Ні ла, — па пя рэдж вае спе цы я ліст. — 

Гэ та да ты чыц ца та кіх кра ін, як Тай-

ланд, В'ет нам, Ін дыя, Гоа, Бра зі лія, 

Пе ру, Ар ген ці на, Ве не су э ла, Аб' яд-

на ныя Араб скія Эмі ра ты, Са удаў ская 

Ара вія. Шэ раг кра ін па тра бу юць ад 

ту рыс таў пры ўез дзе сер ты фі кат аб 

вак цы на цыі, дзесь ці жорст кіх па тра-

ба ван няў ня ма, але пры шчэп ку зра-

біць рэ ка мен ду ец ца.

Як ад зна чае Анас та сія Ляш ке віч, 

пры шча піц ца мож на толь кі ад жоў-

тай лі ха ман кі, ад ас тат ніх ін фек цый 

вак цы ны не іс нуе. У Мін ску гэ та мож-

на зра біць у 19-й ста ліч най па лі клі-

ні цы. Пры шчэп ка ро біц ца не паз ней 

чым за 10 дзён да па езд кі. Да рэ чы, 

ка лі ра ней яе па тра ба ва ла ся паў та-

раць раз у дзе сяць га доў, то ця пер 

яна ро біц ца ад ной чы на ўсё жыц цё.

— Ад ін шых ін фек цый да вя дзец ца 

за сце ра гац ца са ма стой на — на сіць 

за кры тае адзен не, вы ка рыс тоў ваць 

рэ пе лен ты і ме ха ніч ныя срод кі ахо-

вы, каб па збег нуць уку саў ка ма-

роў, — ад зна чае спе цы я ліст.

Яшчэ ад но не бяс печ нае ін фек-

цый нае за хвор ван не — ха ле ра — ня-

рэд ка су стра ка ец ца ў та кіх кра і нах, 

як Га і ці, Да мі ні кан ская Рэс пуб лі ка, 

Ін дыя, Гоа, за фік са ва ны асоб ныя яе 

вы пад кі і ва Укра і не. Гэ та хва ро ба 

«бруд ных рук» і за бру джа ных пра-

дук таў. Та му рэ ка мен ду ец ца вы ка-

рыс тоў ваць толь кі бу ты ля ва ную ці 

кі пя чо ную ва ду (у тым лі ку і для мыц-

ця га род ні ны і фрук таў), пла ваць у 

ва да ёмах, якія рэ ка мен дуе ту ра пе ра-

тар, і па збя гаць трап лян ня ва ды ў рот 

пры ку пан ні. Важ на пры трым лі вац-

ца пра віл пры тэр міч най апра цоў цы 

пра дук таў, не вы ка рыс тоў ваць лёд 

для на по яў, мець пры са бе ан ты сеп-

тык для рук.

У не ка то рых кра і нах аб васт ры ла-

ся сі ту а цыя з чу мой, не бяс печ ная, 

на прык лад, аб ста ноў ка на Ма да гас-

ка ры. Спе цы я ліст па пя рэдж вае, што 

гэ та ін фек цыя пе рад аец ца праз уку-

сы блох і кан такт з жы вё ла мі. Важ на 

не ча паць туш кі мёрт вых гры зу ноў, 

трэ ба па збя гаць кан так таў і з лю бы мі 

жы вы мі жы вё ла мі.

Алена КРАВЕЦ.

«Да вы зва лен ня
яны не да жы лі 

ўся го ней кі ме сяц»

ЛЮ ДЗІ І ПТУШ КІ


